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DBR = abgebauter Teil der 
Raumbelastung 
B(Zu)d, BSB5 = BSB5- Tagesfracht im 
Zulauf 
B(Ab)d, BSB5 = BSB5- Tagesfracht im 
Ablauf 
VReaktor = Reaktorvolumen 
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q = Abflussspende 
r = Regenspende 
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Q = Durchfluss 
A0 = Beckenoberfläche  
l = Beckenlänge 
b = Beckenbreite 
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Bd,BSB5 = tägliche BSB5- Fracht 
BR = Raumbelastung 
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n = Regenhäufigkeit pro Jahr 
ϕT(n) = Zeitbeiwert 
T = Regendauer 
r15(1) = 15 min andauernder 
Standardregen, der statistisch 
einmal jährlich auftritt. 
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Q = Durchfluss 
A0 = Beckenquerschnitt 
h = Beckenhöhe 
b = Beckenbreite 
 

Durchflusszeit 
Aufenthaltszeit 
tR Q
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V = Volumen 
Q = Durchfluss 
 

Einwohnergleichwert 
EGW 
 
BSB5 –Einwohnergleichwert 
EGWB60 
 
Schmutzwassermengen- 
Einwohnergleichwert 
EGWW200 
 
Schlammvolumen- 
Einwohnergleichwert 
EGWS 2,0 
 
Trockenmasse- 
Einwohnergleichwert 
EGWTS 80 

 [ ]E  

Umrechnungswert aus dem 
Vergleich von gewerblichen 
Abwasser mit häuslichem 
Abwasser. 
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EGW = Einwohnergleichwert 
EZ = Einwohnerzahl 
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Q = Zufluss zum Filter  
AFilter = Filteroberfläche 
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TSBB = Trockensubstanzgehalt im 
Belebungsbecken 
qA = Flächenbeschickung 
Masse zugeführter 
Abwasserinhaltsstoffe, die auf Zeit 
und Oberfläche bezogen ist (z. B. 
Feststoff-Flächenbelastung von 
Eindickern) 
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Q = Zufluss 
A = Oberfläche 
Wasser bzw. Schlammvolumen, das 
auf Zeit und Oberfläche bezogen ist 
(z. B. bei Tropfkörpern, Eindickern, 
Absetzbecken) 
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Berechnung als Produkt von: 
KonzentrationStoffx * Durchfluss 
 
z. B. Bd,BSB5 = CBSB5 * Qd 
          = tägliche BSB5- Fracht 
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mX = Masse des Stoffes X 
V = Volumen 
 

Raumbelastung 
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BR,BSB5 = tägliche BSB5- 
Raumbelastung 
VReaktor = Reaktorvolumen 
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ψ = Abflussbeiwert 
rT(n) = Bemessungsregenspende 
AE = Einzugsgebiet 
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hR = Regenhöhe 
T = Regendauer 
i = Regenstäke (intensität) 
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QRS = Rücklaufschlammfluss 
 
Q = Abwasserfluss zum 
Belebungsbecken 
 
TSBB = Trockensubstanz im 
Belebungsbecken 
 
TSRS = Trockensubstanz im 
Rücklaufschlamm 
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αOC = Sauerstoffzufuhrvermögen  
PM = Energieaufwand 
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mO2 = Masse des in Wasser 
gelösten Sauerstoffs 
V = Volumen 
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αOCR = spezifisches 
Sauerstoffzufuhrvermögen 
BR, BSB5 = BSB5- Raumbelastung 
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mO2, max = Masse des Sauerstoffs, 
der in Wasser lösbar ist 
V = Volumen 
 



Sauerstoffverbrauch 
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mO2, Verb = Masse des        
verbrauchten Sauerstoffs 
tO2 = Belüftungszeit 
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spezifisch 
OVR aktor

R V
OVOV
Re

=  







∗hm
kg
³

 
 
OV = Sauerstoffverbrauch 
VReaktor = Reaktorvolumen 
 

Sauerstoffzufuhr  
maximal 
αOC 2

,2

O

O

t

m
OC Betrieb=α  





d
kg

h
kg ,  

 
mO2,Betrieb = Masse des unter 
Betriebsbedingungen 
eingetragbaren Sauerstoffs 
tO2 = Belüftungszeit 
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αOC = 
Sauerstoffzuführungsvermögen in 
Abwasser 
V = Volumen 
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TSBB = Trockensubstanz im 
Belebungsbecken  
VBB = Volumen des 
Belebungsbeckens 
QÜS = Überschussschlammfluss 
(täglich) 
TSÜS = Trockensubstanz des 
Überschussschlammes 
TSe = Trockensubstanz im Ablauf 
des Nachklärbeckens (≅ 0) 
ÜSR = 
Überschussschlammproduktion 
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Bd, BSB5 = tägliche BSB5- Fracht  
VBB = Volumen Belebungsbecken 
TSBB = Trockensubstanz im 
Belebungsbecken 
BR = Raumbelastung 
ÜSB = spezifische  
Überschussschlammproduktion 
tTS = Schlammalter 
 

Schlammindex 
ISV 

R

S

TS
V

ISV =  







g
ml

 
 
VS = Schlammvolumen (von 1 l 
Abwasser nach 30 min Absetzzeit) 
TSR = Trockensubstanzgehalt 

Schlammvolumen 
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Volumen des nach 30 min 
abgesetzten Schlammes bezogen 
auf 1 l Abwasser 
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qA = Flächenbeschickung 
V = Schlammvolumen 
TSBB = Trockensubstanz im 
Belebungsbecken 
ISV = Schlammindex 
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Qd = Mittlerer täglicher 
Trockenwetterzufluss, bzw. –abfluss 
x = Stundenzahl der Gewichtung 
 

Trockenmasse 
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Die nach einem 
Trocknungsverfahren erhaltende 
Masse, 
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Anteil der Trockenmasse an der 
gesamten Masse des Schlammes. 
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Rücklaufschlamm 
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Überschussschlamm 
TSÜS 

 





l
g

m
kg ,
³

  

Trockensubstanzgehalt 
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Die in einem Volumen enthaltende 
Trockenmasse. 
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Qab = Abfluss der Kläranlage 
IÜA = Länge der Überfallschwelle 
eines Absetzbeckens 
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TSe = Trockensubstanzgehalt im 
Ablauf des Nachklärbeckens 
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ÜSR = 
Überschussschlammproduktion 
DBR = Abbauleistung 
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VS = Schlammvolumen 
TS = Trockenmassenkonzen- 
Tration 
 

Vergleichsschlammvolumen 
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Schlammvolumen nach Verdünnung 
der Probe des Schlamm-Wasser-
Gemisches mit gereinigtem 
Abwasser, multipliziert mit dem um 
1 erhöhten Verdünnungsfaktor m 
(Bestimmung bei VS ≥ 250 ml/l) 
Für VS < 250 ml/l gilt  
VSV = TS * ISV 
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z. B. x = BSB5 
        x = CSB 
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T = Regendauer 
n = Regenhäufigkeit 
 

 
 
 


